

LA VOZ DE SÓLLER

LA VOZ DE SÓLLER

Luna, 27.—SÓLLER (Mallorca)

Señor Jefe de la Biblioteca Provincial

PALMA

DE SÓLLER

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

APARECE LOS SABADOS

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: calle de la Luna n.º 27—SÓLLER (Baleares)

NUMERO SUELTOS 15 CTS

ALEMANIA INSOLVENTE CUANDO LE CONVIENE

Es muy plausible y justiciera la campaña emprendida desde hace bastante tiempo por el viejo y popular periódico 'El Imparcial' que se edita en Madrid, sobre el importantísimo asunto de los marcos, en el que afirma que los españoles tenemos invertido más de tres mil millones de pesetas, en papel moneda y valores de distintas clases, en su inmensa mayoría irrealizables, aunque sea en lo más mínimo de positivo valor, habiéndose convertido en un desastre tan tremendo y de tanta magnitud, que su conjunto abarca una parte de economía, de gran parte del mundo civilizado, y creemos con sinceridad, que la Historia no recuerda otro semejante.

En efecto, es asombrosa la suerte de los alemanes el haber podido conseguir una especie de empréstito internacional, de miles de millones de marcos oro, después de su grave derrota militar, para poder cubrir sus grandes necesidades en el comer y en el vestir, y con dicho dinero comprar materias primas de que estaban tan necesitados, para abastecer sus apremiadas industrias y consolidar de esta manera su comercio tanto interior como exterior.

Gracias a su ingenioso entendimiento de montar fábricas de hacer papel moneda y cotizar en bolsa al mejor postor, en las cinco partes que geográficamente se divide el mundo, siendo aceptado impremeditadamente con demasiada liberalidad por personas de buena voluntad y de excesiva buena fe, que indudablemente las creían más justos, más equitativos, más buenos y más honrados.

Efectivamente, la realidad nos obliga a decir que lo que está ocurriendo, es una especie de mico colosal, y que a nuestro concepto, deberían imponerles un severo y ejemplar castigo; que no se nos arguya que tales operaciones son juegos variables de bolsa y que se tienen que sufrir las imprevisitas consecuencias de la alta y la baja, porque podemos afirmar, como a veces nos ha sucedido, que en esta clase de juego siempre le queda al perjudicado el rabo por desollar.

La inmensa mayoría de los extranjeros que pusieron su capital o sus economías en manos de los alemanes, seguramente desconocían por completo su escudriñadora mentalidad, y el egoísmo impuro de esta raza que ya tuvo el cinismo, el descaro y la osadía de convertir el tratado convenido mutuamente con la valerosa Bélgica, que le garantizaba su inviolabilidad guerrera, en un inútil pedazo de papel mojado, y más tarde, amoldarse nuevamente a las circunstancias, sabiendo hipócritamente vivir de prestado a costa de sus incautos y buenos admiradores, permitiendo con su dudosa buena fe, que su signo monetario expandido en cantidades fabulosas por todas las partes del mundo, que últimamente careciese casi en absoluto de valor.

¿cómo es posible que un gobierno legalmente constituido, lo mismo que un banco de emisión, llegue fatalmente su signo monetario a perder casi todo su valor positivo, sin que el gobierno emisor se vea obligado a declararse en quiebra y retirarse forzosamente a la vida privada, no exentas de responsabilidad?

Es claro y evidente que los marcos comprados por los extranjeros en Alemania, eran legalmente autorizados por sus respectivos gobiernos y su valor como moneda de curso forzoso, lo garantizaba Alemania, en nuestro concepto, con su patrimonio habido y por haber.

En este importante y delicado asunto, en que desgraciadamente hay tantas víctimas y perjudicados, y a veces lo han sido por partida doble y triple, como les ha ocurrido a varias víctimas del Banco de Barcelona y últimamente del Banco de Castilla y tantas otras que pululan por este mundo, clamando protección, amparo y justicia, que no encuentran ni aun de sus respectivos gobiernos, en el que abnegadamente deberían de intervenir en legítima defensa de sus súbditos engañados en formas perjudiciales e inconsideradas por la aludida nación.

Hemos visto palpablemente que la dudosa buena fe del gobierno alemán no tiene límites y sin miramientos, ni consideraciones de ninguna clase ha permitido crear otro signo monetario, desvalorizando aun más sus marcos papel, creados y emitidos bajo su exclusiva responsabilidad y solvencia.

Mientras exista esta solvencia y responsabilidad, Alemania deberá a los extranjeros, lo que en buena moneda oportunamente cobró y al pretender no tomar en cuenta las justas reclamaciones de los perjudicados, como afirma un alto empleado del Reichbank, deberían todos los gobiernos de las naciones perjudicadas formar un bloque en defensa de los intereses de sus nacionales lesionados y reclamar por todos los medios posibles la devolución del dinero recibido.

Ya sabemos todos, que los maliciosos y astutos alemanes y su gobierno, tienen bueno y sano dinero para lo que creen útil y conveniente para ellos, fomentando su escuadra, su aviación en formas distintas, su ejército en formas distintas también, su marina mercante, su importante industria y comercio, y todo lo que pueda constituir venganza, quizás en fecha no lejana, si los aliados con su máxima autoridad no ponen remedio al mal, y en todo lo que representa un relativo bienestar para ellos.

Con su nuevo y moderno reten mark, ya se les puede tildar de nuevos ricos, como quien dice borron y cuenta nueva, comprando a la pobre y acreedora suya Francia todo lo que encontraban a su paso, y hasta muchos, muchísimos millones de francos de champagne y de vinos finos de Burdeos, jugando al mismo tiempo ignominiosamente a la baja de los francos, comprados anteriormente con el producto de su papel moneda, que nada vale, y así, jugando con el temor y la impericia de sus acreedores, hemos de convenir que todo lo que pasa en aquella nación no deja de ser paradójico, ridículo y absurdo.

Felicitemos sinceramente la campaña emprendida por 'El Imparcial', secundada por el importante y gran rotativo 'El Sol', 'El Día' de esta y otros importantes periódicos, suplicándoles encarecidamente que insistan y no dejen de la mano la causa noble y justa que defienden a fin de que nuestro gobierno tome todas aquellas medidas y precauciones que le vayan aconsejando las circunstancias a fin de poder salvaguardar todo lo posible los importantes y cuantiosos intereses de sus súbditos que desgraciadamente están en peligro de muerte.

DAMIÁN OZONAS, Sóller, 24 de abril de 1924.

De aquí y de acá

En Palma, el lunes 21 de abril, segunda fiesta de Pascua, se celebró la fiesta del turismo.

El que no salió de mañana, para Sóller, Pollensa o Luch, salió, algo más tarde, para las cuevas de Manacor y Artá.

Yo, que no podía ser una excepción de la regla, esquivando la aglomeración de vehículos y autos, en plena república por tener que llevar la derecha, conforme ordenó el Directorio, me determiné por seguir la ruta Valldeusa-Miramar. En resumen, no vine a Sóller, pero me fui acercando.

Eran las cinco y media cuando perdía de vista mis patrios lares y me internaba carretera arriba. Al llegar a S'Estret, quise darme las de valiente y andar a pato. No logré cansarme, pero logré pescar un constipado, del cual, aun estornudo y esputo.

Al llegar a Valldeusa es de rigor la visita a la Cartuja. Una ojeada a las esculturas de Adrián Ferrán, del altar mayor, otra a los relieves de Cogni, otra a la sillería del coro y otra a los frescos de Bayeu. Desde allí me interné claustro adentro. No había cicerone que guiara mis pasos. Me importaba un pimiento el saber dónde George Sand había vivido con Chopin, pero quería ver la botica y, por esta vez, me quedé con las ganas.

Entonces ordené al cochero seguir la ruta hacia Miramar. Y mientras corría el carruaje, pasando por frente de Son Moragues, me recordaba la historia accidentada del lugar predilecto de miétre Ramón.

En el principio fue un colegio de franciscanos fundado por Lull en terrenos que pertenecían al Monasterio de la Real. Años después, ausente miétre Ramón de la isla, causas ciertamente no políticas determinaron su abandono. En el siglo XV ocupó Miramar una comunidad de Jerónimos los cuales lo abandonaron en 1443. A continuación lo ocuparon dominicos hasta 1475. En Miramar inauguró su imprenta maese Nicolás Calafat de Valldeusa a los pocos años de introducirse el invento en España. En 1492, siendo duenos del territorio Caldentey y Prats, vendieron parte de él a Jaime Gallard, abuelo materno de la santa virgen de Valldeusa, la cual, huérfana desde sus más tiernos años, ereció del 1540 al 1550 en aquel predio. Igualmente lo habitó Fray Antonio Castañeda antiguo capitán del Emperador Carlos V, el cual, después de haber tomado parte en la desgraciada expedición de Argel, naufragó del mar y de la vida, buscó un refugio en él. Muerto Castañeda y su compañero Fray Domingo de Larez tomó la decandencia de Miramar y esta llegó hasta el punto de extinguirse allí el sagrado culto, enagenándola definitivamente el Estado por decreto de las Cortes de Cádiz. Y así pasó Miramar sin pena ni gloria hasta que en 1872 lo adquirió el Archiduque Luis Salvador, el príncipe enamorado de Mallorca, con el cual todos tenemos una deuda de agradecimiento. Mucho me temo, ¡ay! que esta deuda de gratitud no podremos traspararla a sus herederos.

Porque el Miramar de ahora dista mucho de ser el Miramar del Archiduque. Al llegar a 'Ca Madó Pilla' me di de bruces con el letrerito ya legendario de 'Cerrado temporalmente'. Y mucho tendrá que ser el temporal para que se vuelva a abrir la hospedería!

Con dolor en el alma seguí hasta las casas de Miramar. A una madona, que estaba planchando pedí permiso para ver la casa. Pero la casa no estaba visible. Por balcones abiertos se veía que los antiguos muebles al estilo del país habían volado y solo me fué permitido ver la estatua del exsecretario y la capilla de Trinidad. La capilla sigue incólume pero en ella empieza a notarse la falta de aseo del que tiene una habitación de mas. Detrás de la capilla, los arcos ojivales que pertenecieron al con-

vento de franciscanos de Palma, fundado poco después de la conquista de Mallorca, sirven de depósito a un sin fin de botellas vacías. Su vista me hizo recordar unas fotografías que los franceses publicaron a raíz de invadir los alemanes la Champaña, bajo el epigrafe de 'Los monstruos tienen sed'.

Desandando lo andado retorné a 'Ca Madó Pilla'. Frente a la casa cerrada y desierta una camiónada de excursionistas de Sóller saltaban y reían como colegiales en asueto. Pasaron tres carruajes ocupados por un colegio de niñas de Sóller que ni siquiera hicieron parada en lo que fué un tiempo casa de todos. La tristeza invadía mi alma apesar de lo apacible del lugar. Entonces, desde un mirador no lejano, oteé el predio y sus contornos. Con ayuda de los prismáticos vi que la capilla del Beato Ramón, cerrada a piedra y lodo, empieza a agrietarse, no sin que protesten, ya que no protestan los hombres, las piedras de Bugía y San Francisco de California, que tomarán sus cimientos.

Da pena decirlo, pero pronto será un recuerdo la capilla del Puig des Vergé, imitación de una Koubla árabe, la blanca casita de la Estaca de esfelo siciliano, el mirador des Puig de sa moneda, imitación del minarete de la gran mezquita de Keirván y el 'templete' jónico de Son Marroig con su balaustrada de mármol invitando a la del jardín Pallavicini.

Por allí no asoma el espíritu del Archiduque, lo que empieza a asomar, después de la tala y la corta, es el abandono y la falta de cariño a la naturaleza y al arte. Miramar, que fué orgullo de Mallorca, va perdiendo el orgullo de una manera lenta pero continua. En 1915 se inició la decadencia de Miramar y no sabemos cuando ni como terminará.

Y no esperando nada de los hombres endiosados y anstando elevar mis preces a Dios, que todo lo puede, tomando vereda en la montaña, me dirigí a la Ermita de Valldeusa en cuyo lugar aún vive algo del espíritu noble de Luis Salvador, allí aún se recibe al turista con buena cara y mejor voluntad, allí aun se le facilita cómodo y hospitalario albergue, allí aun se le da aceite y carbón y se le obsequia con un sabroso encurtido de alcázaras e hinojo marino.

Ante el contraste de Miramar y la Ermita vino a mi memoria el recuerdo del malogrado Don Joaquín Pascual y lo estéril que fueron todos sus trabajos hechos en favor de los herederos del príncipe más bueno del orbe, cuyas cenizas deplore Mallorca no poseer.

BELMONTE IV

Consejos infantiles

Han pasado ya las vacaciones, habéis vuelto a trabajar de nuevo, y como vosotros yo, que desde hace miles de años voy vagando por lo infinito, envejeciendo y cediendo el paso a mis hermanos que gallardos y risueños se presentan; mas, en el transcurso del tiempo, envejecen y sucumben, cediendo también, el paso a los que como ellos sucumbirán, y Dios sabe hasta cuándo.

Llena de espinas está esta misera vida. Poco eres, ¡oh! niño orgulloso que amparado por tu candidez e inocencia cometes cualquier tontería (llamada gracia) pero cuando seas joven y hayas adquirido un poco más de conocimiento, tú mismo, sin que te lo recuerden, verás lo que hacías y a lo que tus queridos, llamaban gracia, tú mismo te dirás: ¡locura!

Dos calificativos opuestos son teóricamente más en la práctica, muy consonantes, porque lo que para unos es gracia, para otros es desgracia y así siempre hay para todos los gustos.

Pasaron aquellos días tristes, aciagos, en que parecía dormida la naturaleza; mas hoy, aquellos troncos que parecían secos, bien guardados, y por vosotros mis caros pequeñuelos respetados, florecen y con sus ricas galas adornan ca-

lles, plazas, jardines, bosques, alamedas y praderas, y en cuyas ramas anidan los pájaritos y otros insectos útiles a la naturaleza.

De las flores, aprovechan las laboriosas abejas, su néctar, para convertirlo en miel, fabricación admirable, y cuyo estudio es muy curioso; de ello os hablaré otro día.

No solo sois vosotros travessos pequeñuelos y los grandes polizontes, que destruyen los árboles y las plantas, sino, que son víctimas de malignas plagas que hay que combatir, y una de ellas, podéis vosotros ayudar mucho al labrador y a las autoridades para combatir.

Recordaréis que hará cosa de unos dos años, fueron cortados los árboles que cubrían nuestras calles y carreteras, y nos preservaban del sol por estar contaminados por un bicho, apodado Iserya Puchassi o Chínche americana, cuya plaga es verdaderamente perjudicial y temible, dado a su multiplicación rápida y activa.

Las autoridades, como es natural, tomaron precauciones, por desgracia, por algunos fueron equivocadamente interpretadas y estos días se ha confirmado con un bando hecho a la vecindad recomendándole que no corte el árbol o planta que esté contaminado, sino, que avise a la alcaldía y se le facilitará medios para combatir la mencionada plaga.

Uno de los medios más eficaces que han dado mayor resultado ha sido, la aplicación al árbol apestando de lo que vulgarmente llamamos Mariottos o sea Novius Cardinalis que dada su utilidad no corresponde su procreación que se cuenta de dos a tres por año y muy difíciles de engendrar dada la escasez de hembras que se nota dentro la familia. Se adhiere furiosos al Iserya Puchassi matándolo momentáneamente, si bien aun no se sabe con certeza la cantidad que necesita cada Novius Cardinalis para su sustento, si es que, de ellas vivan o si se contentan en picar la flor y se van.

Os decía que vosotros podéis ayudar mucho a la autoridad, y es verdad.

Se que muchos de vosotros os entretenéis en fabricar unas jaulas con carretes vacíos y en encerrar en ellas a esos animalitos que tan útiles son y con el fin de, nada, al cabo mueren aplastados dentro uno de vuestros libros, o van a parar en la papelera del profesor que viéndoos jugar, con aquello durante la lección os lo toma y la víctima es el animal, restando así soldados al ejército destructor de la maléfica plaga.

No les deis caza, no les matéis no les privéis de la libertad con que el creador les ha favorecido, y así prestaréis una gran ayuda a la obra natura.

1924. 24-IV-24.

Del libro de la vida

(HOJAS SUELTAS)

La mujer podrá borrar de su corazón ilusiones, afectos, reproches, penas; todo, en una palabra, pero jamás llega a olvidar la ilusión del primer amor.

El hombre ama a impulsos del corazón, y del cerebro; la mujer a impulsos del corazón y del alma.

Para el hombre, el matrimonio representa un paso más en la carrera de su vida; para la mujer la llave del resto de su existencia.

La paternidad ennoblecó al hombre, a la mujer la sublimizó.

En cuestión de amor el hombre y la mujer son comparables con el fuego; el hombre es la llama, pronta y fugaz; la mujer es la materia que se consume lentamente.

Si no existiesen las pasiones que la mujer inspira al hombre, los anhelos y aspiraciones de éste serían nulos.

ENRIQUE DE TUYA

Lo que costó el descubrimiento de América

He aquí el detalle, comprobado en documentos históricos:

	Pesetas
Por seis meses de sueldo a Cristóbal Colón, Almirante	500
Por ídem id., a Martín Alonso Pinzón, Capitán de la carabela <i>Pinta</i>	450
Por ídem id., a Yáñez Pinzón, Capitán de <i>La Niña</i>	450
Por ídem id., de los 120 tripulantes	10.500
Por equipar la flota	14.000
Por viveres	2.900
Adelanto que hizo Colón	22.492
A Pinzón por la flota	14.400
Total gasto del descubrimiento del Nuevo Mundo	65.692

¿65.692 pesetas! ¿Qué se lograría hoy con semejante cantidad?

Una artista, que desde luego nos llamamos su nombre, decía en un interview celebrado últimamente, que solamente en zapatos y sombreros se gastaba anualmente la friolera de 100.000 pesetas.

Y sin embargo, el descubrimiento del Nuevo Mundo, emporio de riqueza, y cuna de inmensos inventos, requirió solamente el gasto de 65.692 pesetas, o sea algo más de la mitad de la cantidad que gasta anualmente la aludida artista en zapatos y sombreros.

¿Lo qué va de ayer a hoy!

V. X.

CUENTOS SELECCIONADOS

El cuento del novio

Ya lo sabía el padre, o lo que es lo mismo, el señor Manuel, rico hacendado de mi tierra. Ya lo sabía que los muchachos se querían.

Santiago acudía todas las noches a la tertulia de viejos que tenía el padre al amor del fuego, ante la ancha y alta chimenea en que ardían las faginas de sarmientos y los troncos de chopo.

Y Mariquita, esquivando las miradas de su padre bordaba el gorro de cañamazo que había de regalarle el día de su santo y miraba de vez en cuando a Santiago, que desmenuzaba el tabaco que en un periódico tenía entre las piernas, haciendo lentamente cigarrillos...

Y esto duró todo un invierno, en el cual los chicos apenas se hablaban: porque el padre era muy severo, y la chica no salía sino con él, y con él a misa, y con él a paseo, y con él a la era, y con él a ver coger la oliva, y con él a la procesión, y al baile del alcalde, y a confesar, y a todo.

De modo que los corazones se entendieron, los ojos se hablaron, pero no hubo más trato que ese de decirse palabras sueltas delante de la gente.

De escribir no hablémos, porque Santiago no pudo lograr que ningún mozo ni criada, ni peón como decimos por allá, llevase ni trajese una cartita. ¡Bueno era el señor Manuel! ¡A tozadas les hubiera matado!

De Santiago sabía todo el mundo que había estudiado en Zaragoza y acabado su carrera de médico y vuelto al pueblo hecho un doctor a los veinticuatro años. Pero daba la casualidad de que en aquel pueblo tan sano y tan sobrio, nadie se ponía malo, ni se moría ningún vecino más que de viejo, y eso a fuerza de ruegos, para no estorbar, y Santiago no ganaba un cuarto. Se sabía que era económico, ahorrativo, y que allí donde había una peseta perdida él se la encontraba. Hormigueta para su casa; y la chica del señor Manuel debía tener mucho dinero, según decían.

Ello fué que al fin de aquel invierno, el señor Manuel llamó una noche a Santiago después que se acabó la tertulia, se encerró con él y le dijo:

—Mira Santiago, en los pueblos hay muy malas lenguas, y a mi no me gustan las murmuraciones y ya estamos en que si dicen o no dicen que festejas con la María. ¿Festejas u qué?

Santiago, feliz al ver que le habían camino, respondió:

—Sí, señor.

—Bueno, pues mira, yo veo que tú eres trabajador, y persona decente; que no tienes padre ni madre ni perrito que te ladre, y que te conviene casarte.

—Sí, señor, y con una mujer como su hija de Vd.

—Pues aquí se va a arreglar esto. Mi María tiene diecinueve años, sabe coser, guisar, planchar, bordar, hacer manteaos, y gobernar su casa. ¿Te conviene?

—¡Ya lo creo, señor Manuel!

—Bueno. Es buena cristiana, no tiene amigas encimadoras ni lagoterías está acostumbrada a no salir más que conmigo, y habla muy poco, como quien dice, nada. ¿Te conviene?

—¡Que sí señor!

—Yo le daré treinta mil duros de dote, y además viviris conmigo hasta que yo me muera, y luego sus lo dejaré todo. ¿Te paice bien?

Santiago, a punto de desmayarse de emoción, respondió temblando de emoción:

—¡Sí, señor, sí!

—Bueno. Pero ahora voy a decir lo principal, y es que la María es tonta, pero tonta negada, y rematada; y un padre no tiene pa que engañar a nadie. ¿Te conviene pa mujer siendo idiota?

—¡Y aunque no lo fuera!—contestó Santiago.

Y se casaron a los veinte días.

EUSEBIO BLASCO

DE SA NOSTRA TERRA

POESÍA POPULAR

Cant a sa lluna

Jo no sé si es perqu' ets dona y no tens forsa bastant que sa llum la tens opaca y variable cada instant; jo no sé si es perqu' ets dona que tens sa cara variant y unas vegades tot radiant, y altres sols te deixes veure la mitat y altres un quart.

¿Es perqu' ets dona y ses dones tenui tal forma d' obrá y seguiu així igual regla tant a d' alt com aquí baix?... No, perque tens tu una cosa que no tenen sas de carn: tens sa llengua sempre muda y es secrets que t' han confiat ses dones d' aquí, la terra, les haurian pregonats.

Mil escenas amoroses has vistés d' enamorats, mil besades retornades, mil vegades un galán entrá, des jardí a sa casa amb llicenci que li ha dat previament s' enamorada, y altres mil fets presenciatos que si fessis com ses dones les hauries pregonats.

¡Cuantes promesas sentides!... ¡Cuants juraments escoltats! Y apesá qu' has pogut veure que molts han resultats fals, no has surtida testimoni defensant sa veritat, has seguit sa teva ruta tranquilisima no obstant pensant que sas nostras dones ja heu anirán pregonant.

Has vista tú sa donsella a nes balcó suspirant, has vist també s' enganyada falsas promesas plorant, has sentit sas dolces coples que s' amor van ensalsant y has fet tu sa vista grossa perque deus havé pensat que tal cosas ellas solas es seus fets van pregonant.

Segueix així, bona lluna, segueix sa nit aclarant, siguent Mussa des poetes, alegría des navegant, maldició de gent dolenta, y amiga del més viciat; segueix així, sempre muda, no xerrant res y alumbrant qu' en tant qu' el que veus no cantis t' alsarán ets homes cants...

U. R. S.

Le Perreux, (France). 12 4-24.

Cinematografías

Información general

Larry Semon está feliz: hace tres semanas se colocó la primera piedra de un nuevo taller que Vitagraph edificará en terrenos de Hollywood para su trabajo y regalo. Presenciaron la ceremonia todos los funcionarios de la casa, el actor y sus amigos. El «estudio» será de actores

mes proporciones y añadirá nuevo espacio a las ya de suyo extensas porciones de la marca mencionada.

Douglas Fairbanks y Mary Pickford salieron hace pocos días para Nueva York, en donde se proponen pasar una corta temporada. De ahí regresarán a los Angeles y en los talleres de los «Artistas Asociados» empezarán a trabajar en las producciones que ambos artistas tienen en proyecto.

Raymond Mac Kee, joven artista que ha aparecido en numerosas películas de marca Fox y que ha hecho otras para la marca Hodkingsón, aunque más conocido como primer actor de la diminuta Shirley Manson, va a casarse pronto. Su novia es Frances Wite guapisima y popular actriz de variedades. La boda parece que será en junio; esta boda será la octava que haya habido durante el último año entre el personal de la casa Fox.

Paulina Frederick contrae nupcias por tercera vez

Paulina Frederick, la bella intérprete de «Madame X» y de otras películas de fama, que ha sido estrella de «Paramount» y «Godwyn» y que ahora tiene contrato con «Robertsón-Cole» acaba de casarse por tercera vez. Su nuevo consorte es el Dr. Charles Altón Rulherford, de Seattle. La boda fué en Santa Ana, California, el 4 del pasado mes de Febrero.

El primer marido de Pauline, Franck M. Andrens, rico arquitecto neyorquino (que edificó el Hotel Mc Alpin) y del cual se divorció a los pocos años de matrimonio. Más tarde, en 1914, la hermosa actriz contrajo enlace con Willard Marck, un actor cómico que se llama Charles Willardme Longhelin y que es famoso por el número de esposas y divorcios que cuenta en su vida. Esta boda fue en Washington, pero en 1919 y a petición de Pauline sobrevino nueva separación.

El actual esposo de la Sra. Frederick es su primo y ambos se han tratado mucho desde la infancia. El casamiento fué conforme a los ritos de la iglesia de Ciencia Cristiana.

Paulina Frederick nació en Boston, hace unos treinta y cinco años y se ha dedicado con éxito, a las películas desde que abandonó el teatro, en el que había obtenido señalados triunfos. Su actual contrato con la casa «Robertsón-Cole» estará todavía en vigor durante todo el presente año.

Nivian Rich que estaba con la casa Fox, y que ha hecho varias películas para la marca «Golwyn» y otras importantes compañías productoras, acaba de formar su propia compañía y está ya trabajando en sus propios talleres: Los de «Americán» en California, que hacía dos años que estaban cerrados.

C. M.



Usando con constancia **Petróleo Gal** evitará que al peinarse se le caiga el pelo.

Frasco grande 4.50
Frasco pequeño 2.50

Canoa automóvil

Véndese una canoa, claveteada de cobre, de 8 metros de largo, motor Otto legitimo, andar 5 y media millas. Razón: En esta Administración.

Se desea vender

una casa planta baja situada en la calle de Sta. Catalina n.º 28, en el Puerto de Sóller.—Para informes, Vives 14.

Sección Informativa

Teatrales

Teatro «Victoria»

Conforme anunciábamos, el sábado y domingo próximos pasados, se celebraron en este teatro las anunciadas funciones de cine que se vieron concurridísimas, especialmente el domingo noche que se llenó el teatro de bote en bote.

Se estrenó el poema cinematográfico «Sobre las Ruinas del Mundo», del programa Lacal, que obtuvo un merecido éxito, pues se trata de una super-producción de relevantes méritos.

El lunes, segunda fiesta de Pascua, se proyectaron «El amigo Cayena» y «La gran Pasión», super-producción de Italia Almirante Manzini y que la Casa Verdager presenta como selección especial.

Las funciones estuvieron muy concurridas, siendo muy celebrado el programa.

Para hoy y mañana, esta Empresa nos presenta un programa netamente monstrosuoso.

Se trata en primer lugar del debut de las célebres atracciones *Trio Libertad* y de *Iluminada Libertad*. Son tres señoritas y un caballero, los que trabajan en conjunto y por separado. Proceden del Teatro Lírico de Palma, en donde acaban de obtener un inmenso triunfo.

Iluminada Libertad es una popular y bella canzonetista de la que se dice que posee una hermosa voz, insuperable gracia y canta los couplets con mucha picardía.

Primitiva Libertad es bailarina, y tanto de su hermosura como labor se han hecho innumerables elogios.

Felicidad y *Arturo Libertad* forman una pareja de baile y se califica su labor de insuperable.

Estos números trabajan alternando, y como decimos, también en conjunto.

Para su acompañamiento viene de Palma una nutrida orquesta, que según se nos dice estará formada por violines, contrabajo, piano, cornetín, y clarinete.

Los artistas llevan decorado propio y rico vestuario.

Como programa de cine nos presentan la interesante e instructiva película «La vuelta al mundo por un pillete de Paris» interpretada por el precoz artista *Minutyo*.

Se trata de una película altamente atractiva. Conforme indica su título, en ella se ven panoramas y curiosidades de muchas partes del mundo todo en relación con un encantador e interesante argumento.

No es de dudar que este Teatro se verá muy concurrido con tan estupendo programa.

La Empresa nos participa que está preparando una gran sorpresa para el público, y ofrece 100 ptas. a quien la adivine.

Deportivas

FOOT-BALL

Domingo y lunes tuvieron lugar los partidos de foot ball anunciados que se vieron sumamente concurridos. Entre el público destacábase las bellas y simpáticas señoritas de este valle, cuya presencia daba más realce al acto y a medida que conocen el juego le van tomando afición y alientan a nuestros jugadores con su presencia, con sus sonrisas, con sus exclamaciones y con sus aplausos; así luchan con más fe y entusiasmo.

EL DOMINGO

El «Mariá» vence al «Arenas F. C.» por cinco a uno

El domingo jugaron los del «Mariá» con el «Arenas F. C.» de Palma, que resultó un equipo de los fuertes entre los de su categoría y que dió gusto al público que lo presenció, registrándose buenas jugadas por una y otra parte, y hubo momento tan interesante que se oía el palpar de los corazones dentro de un profundo silencio, al que luego sucedía una confusión de aplausos y exclamaciones: los unos aplaudiendo la parada del «porter» y los otros lamentando el no ser goal: En fin fué un partido interesante a pesar del continuo dominio de los del «Mariá».

Lograron los goals, uno Puig, dos Mas y dos Deyá; el portero tuvo una buena tarde y jugó muy bien; los demás cumplieron. A la segunda parte tuvo que retirarse Bennasar lesionado, al que sustituyó, Mayol.

EL LUNES

El «Mariá» vence al «Mediterráneo F. C.» (Reserva) por 4 a 3

Con el «Mediterráneo F. C.» se jugó el lunes como en revancha de los cinco goals que nos hicieron la primera vez que con ellos jugamos.

Esta vez el «Mediterráneo» se ha presentado mucho más fuerte que la otra vez que jugó en nuestro campo, pues según se dice llevaban cuatro jugadores de su primer equipo y hasta los hay quienes aseguran que había un jugador del segundo del «Balears F. C.». Mas de todo eso, no podemos asegurar nada por ser solamente rumores que se corrian por el campo el tiempo del partido; pero que era mucho más fuerte, no hay duda.

El partido resultó duro y lleno de accidentes e incidentes; mal acostumbrados por la última vez que vinieron, y aun más ahora llevando refuerzos, no podían resignarse a perder, pues a los cuatro minutos de juego consiguieron los del «Mariá» apuntarse el primer goal de una rápida combinación aprovechada por Mas, pero por la mala suerte de los locales, Reynés queriendo despear una pelota delante de la puerta, lo hace con tan mal acierto que sin querer la mete a goal logrando así el empate los del «Mediterráneo» a los diez minutos escasos de juego; por eso no se desaniman los del «Mariá» que atacan con bríos haciendo caer a sus adversarios en penalty que es chutado por Vicens logrando así el desempate (grandes protestas de los del «Mediterráneo»); más al poco tiempo un *shoot flojo* de un interior del «Mediterráneo» que la pelota iba rodando en tierra y muy flojo se adelantó Armengot para pararlo, pero le pasa por entre las piernas, y ya tenemos otra vez el empate; los marianos reaccionan y de una rápida combinación logra Deyá de un remate, introducir el balón a goal que es muy discutido.

En esta segunda parte los dos goals que se apuntaron una y otra parte fué de penalty y es de notar un magnífico *plongeon*, del portero del «Mediterráneo»; al parar un penalty tirado por Puig.

Durante todo el partido el dominio fué alterno, pero resultó una hecatombe que molestó mucho al público; pues las continuas protestas de los del «Mediterráneo F. C.» indicaban la falta de respeto, y a no ser por su capitán que es persona sensata y bien educada, el partido amistoso hubiera tenido un mal final; el portero había abandonado el marco echando los guantes en medio del campo en señal de despecho y desafío, los defensas se negaban a jugar; y los medios insultaban al *referé*; el público, muy correcto, como es natural, comenzaba a impacientarse, pero el capitán obligó a uno y a otros a volver a jugar y a los demás a callarse.

Lo mejor del Mediterráneo fueron los medios alas, portero y medio centro.

Los partidos estuvieron arbitrados por M. Puig que lo hizo con acierto e imparcialidad.

Mañana a las 5 y media tarde tendrá lugar el primer encuentro de campeonato que ha de jugarse entre los equipos de la Sección Deportiva de la Congregación Mariana: Sparta, Mallorca y Rellos.

Por suerte ha tocado contender mañana al «Sparta» y «Mallorca».

La entrada para presenciar estos partidos será muy económica, pues solamente se pagará 15 cts. con derecho a asiento.

Reina mucho entusiasmo entre los equipos concursantes y esperamos que la lucha será brillante pues las fuerzas están muy equilibradas.

Para las ferias está ya confirmada la venida de los primeros equipos de Palma «Regional» y «Balears» quienes se disputarán una valiosa copa ofrecida por el Mgc.º Ayuntamiento de esta ciudad.

Es inmensa la animación y entusiasmo que reina entre los aficionados al balón de esta ciudad, por la próxima visita de tan renombrados equipos, cuyo partido no hay duda será verdaderamente sensacional y vendrán para presenciarlo muchos aficionados de toda Mallorca.

Destellos Sociales

LLEGADAS

Hoy sábado, han llegado procedente de Chaumont (Marne), nuestro apreciado amigo D. Bartolomé Sampol, acompañado de su virtuosa señora.

SALIDAS

Con el vapor «Maria Mercedes» salió el joven D. Bartolomé Casellas, hijo de nuestro buen amigo el concejal D. Arnaldo.

BODA

El jueves de esta semana contrajeron matrimonio el simpático joven D. Francisco Sampol Oliver y la bella y virtuosa señorita D.ª Paula Oliver Sastre.

La ceremonia se efectuó en la Iglesia de la Huerta, bendiciendo la unión el Rdo. D. José Pastor.

Actuaron de padrinos sus respectivos padres.

La novia vestía un hermoso traje nupcial.

Después de verificada la boda, los novios salieron de viaje por distintos pueblos de la isla.

Deseamosles una eterna luna de miel, coronada por todas las dichas.

En pro de las víctimas del expreso DE ANDALUCIA

El Sr. Administrador de Correos de Sóller, nuestro apreciado amigo D. Bartolomé Canals, ha recibido, del Sr. Administrador Principal de Correos de España el siguiente telegrama:

«Preocupado desde el primer instante por buscar, en medio de su dolor, un apoyo de orden material, que ya no paramitigar su pena pudiera servir para llevar a las familias de los oficiales muertos en el expreso de Andalucía Sres. Lozano y Ors, el sosiego indispensable para el desenvolvimiento de su vida futura que al propio tiempo condensara con el apoyo de sus compañeros la protesta de todos por el execrable crimen, y sin perjuicio de aquellas otras iniciativas de distinto orden que en el momento oportuno será conocida y de toda suscripción que con carácter particular iniciase cualquier entidad, invito a Vd. como jefe de esa oficina a abrir una suscripción con carácter y cuota voluntaria sin limitación en ese aspecto y que deberá cerrarse el día 4 de Mayo próximo».

Es de esperar que el pueblo de Sóller, que tantas pruebas de humanitarismo ha dado en diversidad de ocasiones, sabrá corresponder a este llamamiento, y evidenciar una vez más el carácter filantrópico que, desde tiempos remotos, sirve de galardón, a nuestra amada ciudad.

El Sr. Canals nos ha participado que todos los que quieran contribuir con algo a tan benéfica suscripción, pueden dirigirse a la Administración de Correos de esta.

En el Ayuntamiento

Sesión del día 23 de abril

Bajo la presidencia del Sr. Alcalde D. José Ferrer se reúne la Comisión permanente completada por los Tenientes de Alcalde señores Casasnovas, Lizana y Lladó.

Léese el acta de la sesión anterior, siendo aprobada.

ORDEN DEL DÍA

Apruébase el pago de las siguientes facturas:

A D. Juan Enseñat, 104'80 ptas. por algarrobas. A D. Francisco Colom, 43 ptas. por leña. A D. Juan Payeras, 84'96 ptas. por 20 quintales de paja.

Pasa a informe de la Comisión de Obras: Una instancia de D. Juan Mateu Cabot quien en representación de D. Francisco Forteza, pide permiso para conducir a la alcantarilla pública las aguas sucias y pluviales de la casa núm. 7 de la calle del Padre Baró.

Otra de D. José Morell Colom como representante de D. Pedro Alcover Lladó, en solicitud de permiso para conducir a la alcantarilla pública las aguas sucias y pluviales de una casa nueva sita en la calle del Obispo Colom, y además construir una acera adosada a la misma.

Se da cuenta del informe favorable emitido por la Comisión de Obras por el que quedan autorizadas unas obras solicitadas por don Juan Mateu Cabot que se debían efectuar en la casa núm. 7 de la calle del Padre Baró propiedad de D. Francisco Forteza.

LAS FERIAS Y FIESTAS

El señor Alcalde pregunta qué cantidad hay disponible en el presupuesto para los gastos de las Ferias y Fiestas de Ntra. Sra. de la Victoria.

El Contador Sr. Sans le contesta que hay 1645'25 ptas.

El señor Alcalde dice que se ha principiado una recolecta de fondos entre los principales comerciantes e industriales de esta ciudad, la que ha dado muy buenos resultados.

El Sr. Lizana se muestra partidario de que antes de celebrar en el Puerto el simulacro denominado Firo, se mire de saldar cuentas viejas pendientes de pago, como son las de la Sociedad «El Gas» a la que se le debe más de once mil y pico de pesetas.

El Contador Sr. Sans le contesta que estas facturas no se han hecho efectivas porque los Ayuntamientos anteriores las dejaron para su estudio, lo que aún no se ha efectuado.

El Sr. Lizana dice que esto no modifica nada de lo por él expresado, pues debiendo a la Sociedad «El Gas» once mil y pico de pesetas, es lo mejor saldarlas, prescindiendo de costosos festejos.

El Sr. Sans manifiesta que esta cantidad para pagarse debe consignarse en el presupuesto. Añade, y en relación con otro asunto, que Sóller es un pueblo riquísimo y que su presupuesto arroja anualmente un remanente o sea un superávit de muchos miles de pesetas.

El Sr. Lizana dice que siendo así, es muy triste que un pueblo tan rico como Sóller, según dice el Sr. Sans, y cuyo presupuesto arroja un superávit tan hermoso, se tengan las aguas sin canalizar. Propone que sean presentadas todas las facturas que haya pendientes de pago correspondientes al actual ejercicio.

Después de ligera discusión se acuerda celebrar festejos, con el clásico Firo.

El señor Presidente dice que ha solicitado precios a las dos imprentas de la localidad para imprimir 500 prospectos y 50 carteles anunciando el programa de las Ferias y Fiestas de Ntra. Sra. de la Victoria, habiendo dispuesto se presentaran en pliego cerrado, y diciendo que efectuará el trabajo el impresor que lo hiciera más económico.

Abierto uno de los pliegos, resulta ser del impresor D. Salvador Calatayud, quien devuelve los originales que se le han remitido, incluyendo una comunicación que dice:

«Muy Ilustre Señor: En virtud de su atento oficio fecha 22 del actual mes, paso a manifestarle que dada la gran cantidad de trabajo con que cuenta en la actualidad mi establecimiento, y siendo la norma de esta su casa el servir a su clientela ordenadamente por fecha de encargo, me es enteramente imposible el presentarle presupuesto alguno, por cuanto no podría entregar el encargo en la fecha que se requiere.

Así mismo le doy las más expresivas gracias por su fina atención.

«Dios guarde a Vd. muchos años.

«Sóller 23 de Febrero de 1924.

Salvador Calatayud»

El otro pliego pertenece al impresor Don Juan Marqués, quien acompaña presupuesto, ofreciendo la confección de los aludidos trabajos por 87'50 ptas., pero haciendo constar que el plazo fijado para la entrega de los prospectos es muy corto, y podría suceder que se retrasara algunos días, añadiendo que se hará cuanto se pueda para que la entrega sea en la fecha fijada.

El Sr. Lizana opina que si no hay seguridad, lo mejor es prescindir de la forma de estos prospectos, y hacer otros más sencillos.

El Sr. Alcalde también opina que no existiendo seguridad, lo más lógico es desistirse de ello.

Al efecto, se aprueba la proposición del Sr. Lizana.

OTROS ASUNTOS

El Sr. Lizana manifiesta que desea presentar algunas proposiciones que son:

En primer lugar la instalación de dos Urinarios uno en la plaza denominada «Castellet», y otro en las inmediaciones de la Plaza de la Constitución.

La instalación de un farol ante la fachada del domicilio social de la «Cruz Roja» de Sóller que se halle encendido toda la noche y que lleve la insignia de la institución.

La adquisición de una pompa para extinguir incendios.

El Sr. Alcalde y el Sr. Casasnovas hacen notar que en muchos casos se encontrará a faltar el agua.

El Sr. Lizana contesta que esto evidencia una vez más la necesidad de la canalización de aguas, que él siempre ha venido deseando.

Sigue el Sr. Lizana proponiendo:

Que sea limpiado el pozo de Ca'n Rom y se seque la vena de agua, a fin de comprobar si el caudal de tal pozo es suficiente para abastecer a este pueblo de agua potable.

Que no se fijen carteles en la fachada de la Casa Consistorial, instalando una tablilla con

la correspondient: orden prohibitiva. Añade que cuando el Ayuntamiento se vea precisado a fijar alguno, lo haga en cuadros que podrían contruirse con leña existente en el porche del Ayuntamiento, al cual propone limpiar, retirando de él maderas y demás cosas inútiles.

Se acuerda que el Sr. Alcalde nombre las personas que deben representar las Alcaldías de Barrio.

El Sr. Lizana, enterado de que los dos porches existentes en Sta. Catalina son propiedad de este Ayuntamiento propone derribar el que amenaza ruina y rehabilitar en Mirador al que se tiene alquilado.

El Sr. Casasnovas propone reparar una pared lindante con la Iglesia existente en el aludido punto, y se muestra partidario de urbanizar la aludida plazoleta.

El Sr. Lizana trata de esta urbanización y además de la reparación de diversos muros y paredes. Hace evidente su deseo de que se adquiera para el Municipio determinada parcela de terreno colindante con la aludida plazoleta, para evitar que algún día se pudiera elevar edificio alguno, lo que quitaría mucho atractivo al citado punto. A más pregunta si la reparación de determinada pared colindante con terreno propiedad del Sr. Vicens, es incumbencia del Ayuntamiento o del susodicho propietario.

Se acuerda que la Comisión de Obras gire visita de inspección al repetido lugar.

El Sr. Lizana dice que en la calle de Santa Bárbara, hay un trecho de verja adosada a la Iglesia que reviste serio peligro, pues si alguien se cayera en tal punto podría lastimarse con ciertos hierros que sobresalen de la verja y terminan en punta aguda.

Se acuerda solicitar permiso del Sr. Cura Párroco, para que se modifique tal verja y se evite todo peligro.

Y como no hubiera más asuntos a tratar, se levantó la sesión.

Donativos

para las Ferias y Fiestas de Ntra. Sra. de la Victoria.

Table with 2 columns: Donor Name and Amount (PTAS.). Includes Restaurant Ferrocarril (75), Fonda «La Marina» (75), Banco de Sóller (250), Sucursal Credito Balear (250), Cia. Ferrocarril de Sóller (250), Navegación Sollerense (25), D. Guillermo Bernat (25), Sres. Mayol Frontera y Cia. (100), Sr. Hijo de P. A. Rullán (50), Sres. Rullán y Mayol S. en C. (75), D. Jaime Joy (50), D. Vicente Alcover (75), D. Pedro A. Casasnovas (25), D. Miguel Lladó (50), D. Juan Pizá Castañer (50), Sra. Vda. de A. Magraner (10), D. Bernardo Reyndés (25), D. Bernardo Mayol (25), D. Antonio Colom Cardell (10), D. Miguel Altés (10), D. José Borrás Pastor (15), D. Cayetano Aguiló (5), D. Rafael Roveri (10), D. Arnaldo Casellas (25), D. Bartolomé Terrasa (10), D. José Forteza Cortés (10), D. Guillermo Mora (25), D. Jaime Castañer (25), D. N. N. (50), D. Jaime Torrens (20), D.ª Antonia Estades (10), D. Mateo Frontera Pizá (25), D. Andrés Isern (10), D. Miguel Ballester Serra (10), D. Bartolomé Pastor (10), D. Jaime Ferrer Ripoll (50), D. Bartolomé Arbona (25), D. Ramón Escalas (15), Sra. Vda. de Marroig (10), D. José Forteza Forteza (Rey) (5), Sres. Hijos de Bauzá Hoos (20), D. Bnè. Frontera Pizá (10), D. Ramón Casasnovas (25), D. Bartolomé Joy (20), D. Jaime Colom Mantaner (10), D. Salvador Pons (4), D. Nicolás Cortés (10), D. Joaquín Forteza Forteza (10), D. Pedro Sampol Bernat (10), Suma (1889).

(Continuará).

COÑAG IRIS

Se desea vender

la casa señalada con el n.º 9 de la calle de Palou.

Para informes, dirigirse a D. Gaspar Borrás, calle de la Cruz.—SÓLLER.

Se vende

la casa número 93 de la calle del Capitán Angelats.—Para informes dirigirse a la calle del Mar, n.º 30.

Sección Comercial

Mercado de Barcelona

Table with 2 columns: Product and Price. Includes HARINAS (Extra gran fuerza, Extra blanca con fuerza, Superfina, Castilla blanca, Secundarias de Castilla) and CEREALES (Avena Extremadura, Cebada, Habas, Arvejonas Navarra, Id. Sevilla, Habones Lerer, Id. Sevilla, Arroz: Arroz Benloch 0, Arroz id. selecto, Id. malizado, Bomba puro).

FRUTAS

Table with 2 columns: Product and Price. Includes HORTALIZAS (Patatas amarillas, Id. Navarra, Id. bufé, Id. Gandia, Id. Royal nueva) and LIQUIDOS (Comarcas: Panadés, C. de Tarragona, Conca de Barbant, Priorato, Villanueva y Geltru, Igualada, Martorell, Gandesa, Aragón, Mancha, Alicante, Valencia).

ACEITES

Table with 2 columns: Product and Price. Includes Cotizanse: Aceite de oliva (Corriente bueno, superior, Clase fina, extra) and Cotizaciones de Bolsa (Francos, Libras, Dolares).

Noticias Locales

Cruz Roja.—Esta institución ha trasladado ya su domicilio social, a la calle de la Victoria.

La inauguración del tal, aún no se ha llevado a cabo, pero se nos asegura que tendrá lugar muy pronto, lo que se celebrará con gran solemnidad y esplendor.

Se hallan ya muy adelantados los preliminares de la reorganización de la brigada de esta Institución.

Multas.—El pasado sábado al pasar por el Borne dos automóviles que iban con excesiva velocidad, nuestro buen amigo el concejal D. Cipriano Blanco, que estaba sentado en «La Unión», les llamó enérgicamente la atención de su falta cometida.

Intervino nuestro amigo el Sr. Alcalde D. José Ferrer y les fueron impuestas las correspondientes multas.

El llanto sobre el difunto... Bien, muy bien; felicitamos cordialmente al activo y celoso Sr. Blanco, no dudando que nuestros guardias municipales secundarán la obra iniciada por dicho concejal, vigilando más de lo acostumbrado nuestra población, haciendo cumplir estrictamente las Ordenanzas Municipales.

Ya que en el Municipio, no hay amor ni señor... las multas impuestas se pagan religiosamente.

Comunión.—Hoy sábado ha tenido lugar la 1.ª Comunión de niños y niñas. Ello ha sido motivo para que esta mañana estuviera animadísima la Plaza de la Constitución.

Este año han acudido a recibir el Pan Eucarístico 96 niños, y 81 niñas. En total 177.

Junta.—La «Federación Obrera» de esta ciudad en su última Junta General extraordinaria acordó celebrar la fiesta del 1.º de Mayo, con una reunión y un café de compañerismo, que tendrá lugar en el local social a las dos y media de la tarde.

En el próximo número daremos detalles de tal acto.

Festejos.—Esta ya muy adelantado el programa de las próximas Ferias y Fiestas de Ntra. Sra. de la Victoria.

Entre otros números parece que está proyectado un concurso de automóviles adornados, para lo que se ha remitido atenta invitación a todos los propietarios de esta clase de vehículos.

Para allegar fondos con que ayudar a los gastos de estas Ferias, el Sr. Alcalde D. José Ferrer en unión del primer Teniente de Alcalde D. Miguel Casasnovas, han visitado los principales industriales y comerciantes, creando una lista de donativos para el indicado fin, a la cual empezamos a publicar en el presente número.

Hablando con nuestro buen amigo D. Alfonso Local (hijo), nos hizo presente sus deseos de impresionar en película las principales escenas de las Ferias de este año, especialmente del simulacro que se debe celebrar en el Puerto.

Desearíamos que así fuera, por lo que alentamos al Sr. Local para que no desmaye en sus propósitos.

«Maria Mercedes».—Este vapor marchó el lunes de esta semana, para Barcelona y Cette, llevándose pasaje y carga.

Como es muy probable que efectúe algún viaje entre Valencia y Cette, no se puede precisar el día de su regreso.

Tiempo.—Los días de esta semana han sido magníficos, imperando durante toda ella, algunos momentos de calor.

Los vecinos empiezan, en las primeras horas de la noche, a asomar las narices a la calle, tomando el fresco emancipándose del tedio abrumador de la soledad del interior de sus casas.

Algunos otros pasean por las afueras, renaciendo la animación propia del estío la que va aumentando a medida que este se acerca.

CULTOS

En la Iglesia parroquial

Domingo día 27.—A las siete y media, Comunión general para las Hijas de María.—A las nueve y media, se cantará Horas menores, a las diez y cuarto la Misa mayor con sermón por D. José Pastor, Vicario.

Por la tarde, explicación del Catecismo, ejercicio en honor de las Hijas de María. A las siete, Visperas, Completas, rosario y sermón doctrinal.

Miércoles día 30.—A las siete de la mañana, se comenzará la preparación del mes de María, al anochecer, se repetirá otro solemne y se continuará todos los demás días en la misma forma.

Día 2 de Mayo.—A las seis y media, Comunión general para el Apostolado de la Oración con plática.

Día 3.—Invencción de la Santa Cruz.—Después de rezadas las Horas, se hará la bendición de Terminio y la Misa Mayor.

Al anochecer, Completas solemnes en preparación de la Virgen de la Rosa y el Mes de María.

Domingo día 4.—Fiesta de la Virgen de la Rosa.

REGISTRO CIVIL

NACIMIENTOS

Día 19.—Catalina Reynés Marais, hija de José y María Antonia, M.ª 42, núm. 52. Día 19.—Juan Arbona Rullán, hijo de Antonio y Rosa, Manzana 109, U.ª 109. Día 20.—Catalina Socías Frontera, hija de Antonio y Catalina.

DEFUNCIONES

Día 17.—Miguel Arbona Colom, 83 años, viudo, calle Batach, núm. 34. Día 21.—Juan Vidal Crespi, de 73 años, casado, Calle Palma, núm. 10. Día 23.—Jaime Gallart Servera, 79 años, casado, Manzana 63.

Cotizaciones de Bolsa

Table with 2 columns: Location and Price. Includes Madrid 25 a las 22'00, Francos, Libras, Dolares.

ESPECTACULOS

Teatro «Victoria»

Hoy sábado a las 9 noche, y mañana Domingo a las 4 tarde y 9 noche.

Gran función de Cine y Variedades.

1.ª La vuelta al mundo por un billete de París, 4 partes.

2.ª La aventura del Music-Hall, 2 partes.

3.ª Trio Libertad e Iluminada Libertad, canzonetistas y bailarines. Gran orquesta procedente de Palma.

SÓLLER.—TIP. SALVADOR CALATAYUD

Maison Speciale d'Expeditions
 POUR LA PROVINCE
 FRUITS PRIMEURS - LEGUMES
 — IMPORTATION DIRECTE DE BANANES —
VICENTE CARDONA
 32 Rue Montorgueil - PARIS (1.^o) — Halles Centrales
 TELEGRAMMES VINCECARDO—PARIS TELEPHONE LOUVRE 05.80

Fábrica de embutidos
 jamones y manteca de CERDO
 ESPECIALIDAD EN SOBRASADAS
JOSE AGUILÓ POMAR
 Calle de la Luna, 3.—SOLLER (Mallorca)
 SE SIRVEN PAQUETES POSTALES de 5 kilos peso bruto y en cajas de 15, 20, 25, 30, 40 y 50 kilos neto.
 EXPORTACIÓN A TODOS LOS PAISES

ALMACÉN DE MADERAS
 Carpintería movida a vapor
 ESPECIALIDAD EN MUEBLES
 PUERTAS Y PERSIANAS
MIGUEL COLOM
 Calles de Mar y Granvía
 SÓLLER (Mallorca)

SOMIERS de inmejorable calidad con sujeción a los siguientes tamaños:

ANCHOS	DE	HASTA
De 0'60 a .	0'70 m.	
De 0'71 a .	0'80 m.	
De 0'81 a .	0'80 m.	
De 0'91 a .	1'00 m.	
De 1'01 a .	1'10 m.	
De 1'11 a .	1'20 m.	
De 1'21 a .	1'30 m.	
De 1'31 a .	1'40 m.	
De 1'41 a .	1'50 m.	
De 1'41 a .	1'41 m.	2 piezas

NO MAS CANAS USANDO
OIL YANKI
 Venta en todas Perfumerias

LAS FOGATAS DE LA COSTA
 POR JUAN LUIS OLIVER

En el interin que esto se ejecutaba el Mayor llamó al sargento Lozano y le ordenó que con seis soldados siguiese el camino del cabo Enteroat, se enterase de las novedades que pudiesen haber ocurrido y regresase a Palma a darle cuenta de lo que resultase, que él, con los seis dragones restantes y el ordenanza volvía atrás para dar parte al Virrey, a la Audiencia y al Corregidor del crimen que en aquel sitio se acababa de cometer.

Cinco minutos después ambos grupos abandonaban silenciosos aquel sitio y emprendió cada uno la ruta que debía seguir.

El señor de Santacilia se hallaba apesadumbrado por el descubrimiento que había hecho, y allá en su imaginación volvía y revolvía los detalles de aquel singular homicidio, fortificándose, a medida que iba racionando, en la idea de que el asesino no podía ser otro más que aquel labriego, que había visto en la puerta del Muelle.

Mieras cabalgaba a su lado, preocu-

pado también por aquel sangriento hallazgo.

—Conocias tú al muerto?—le preguntó el Mayor, después de diez minutos de marcha.

—Sí, mi comandante.

—Y al otro, a ese Antonio que hemos hallado al salir de la ciudad?

—También. Uno y otros eran camaradas míos en el pueblo, antes de que me tocase ir al servicio del Rey.

—Y eran amigos?

—Psh! Ellos andaban juntos de vez en cuando; pero en la villa se decía que no se podían ver, porque ambos requerían de amores a una moza muy guapa y muy rica...

—Ah! Vamos... ya estoy al cabo de todo.

Y el señor de Santacilia espoleó su caballo diciendo para sí:

—Decididamente este es el asesino.

VII
 LA JUSTICIA MADRUGA

El malaventurado Antonio, sostuvo durante la noche tenaz porfia contra el insomnio. No la dureza de su cama improvisada, ni las emanaciones poco gratas de las caballerías, ni el resuello importu-

HOME DIE
 LO UNICO PARA TENER EN CASA
 DE VENTA EN LA DROGUERIA de:
Rafael Forteza
 P. Constitución, 29- SÓLLER

NOVEDADES ROVERI
 Luna, 13—SOLLER
 Gran surtido en géneros de
 Primera Comunión
 Precios nunca vistos
 Luna, 13.-SOLLER-Luna, 13.

FÁBRICA DE EMBUTIDOS
 de Joaquín Forteza Forteza
JAMONES ESTILO ANDORRANOS
 Y MANTECA PURA DE CERDO
 Especialidad en SOBRASADA MALLORQUINA
 SE SIRVEN EN PAQUETES POSTALES Y EN CAJAS
 Despacho: Calle de Santa Barbara número 1.-SOLLER - Mallorca



MAISON D'EXPÉDITION POUR LA PROVINCE
 FRUITS * PRIMEURS * LEGUMES
 BANANES DIRECTES DES CANARIES
PEDRO RULLAN (Prune)
 44. Rue Greneta -- PARIS (2.^e)
 Téléphone: LOUVRE 53-33
 Representante de Sobreasadas de MIGUEL LLADÓ (Cid) de Sóller

EXPEDITIONS DE FRUITS ET PRIMEURS
 DES MEILLEURS CENTRES DE PRODUCTION
 TÉLÉGRAMMES ET POSTE
 Saint-Chamond.
 Rive de Gier.
 St. Rambert d'Albon.
 Remouins.
 Rognonas.
 Cavaillon.
 Chavanay.
 Boufarik.
F. Mayol & Frères
 MAISON PRINCIPALE
 Saint-Chamond (Loire)
 TÉLÉPHONE 2-65
 SPECIALITÉ DE MANDARINES D'AFRIQUE

Alejandro Pomar
 INSTALADOR ELÉCTRICISTA
 CALLE DE LA RECTORIA N.º 3.—SÓLLER (Mallorca)
 Instalaciones eléctricas para alumbrado, calefacción y fuerza motriz.
 Reparaciones generales. Instalación de vidrios de todas clases.

LA BALEAR
 Agencia de Encargos y Transportes
 DE
ONOFRE VALLS
 RAPIDEZ Y ECONOMIA
 Domicilio en SOLLER: Calle Batach, n.º 6.
 EN PALMA: Calle de San Miguel, 165
 Esquina calle Olmos

TALLER DE CARPINTERÍA
 DE
Guillermo Calvo
 Capitán Angelats — SÓLLER
 Especialidad en Somiers, Puertas y Persianas.—Elaboración sólida.
PRECIOS ECONÓMICOS

La Dueña del Mundo
 NOVELA CINEMATOGRAFICA
 Contiene más de 200 páginas, y multitud de grabados.
Precio: 2 pts.
 Véndese en la Librería de Salvador Calatayud, calle Luna, 27.-SOLLER.

Fonda Las Palmeras
Bernardo Cabot
 Plaza Mayor, 20 y 21.—PALMA
 Servicios económicos.— Habitaciones ventiladas.

LA BALEAR
 Agencia de Encargos y Transportes
 DE
ONOFRE VALLS
 RAPIDEZ Y ECONOMIA
 Domicilio en SOLLER: Calle Batach, n.º 6.
 EN PALMA: Calle de San Miguel, 165
 Esquina calle Olmos